

## 创业故事

## 为无声梦想插上一双翅膀

炎炎夏日, ONE LIFE 鲜花咖啡生活馆却让人感受到冰凉。走进咖啡馆, 主理人俞伟正微笑着将咖啡送到桌边, 向客人颌首示意, 无声交流。俞伟是一名听障咖啡师, 同时也是一名技艺达人, 兼着花艺师、竹艺雕刻师的多重身份, 还曾获得

市残疾人职业技能竞赛竹刻组第一名的好成绩。

“生活需要靠自己努力、自己打拼。”这是俞伟一直坚信的准则, 所以他不断学习技能, 如今成为了咖啡馆的主理人, 这让他既兴奋又紧张。在此之前, 俞伟尝试过多种就业方式, 售

卖竹刻成品, 当花艺师, 和他人合开花店。这次真正成为一家咖啡馆的主理人, 在长宁打拼实现创业梦, 是他人人生路上的新尝试。

与大多数创业者一样, 俞伟的创业初期也遇到了同样的难题。一是缺乏创业经验, 没有经营管理的能力, 二是场地、资金问题, 创业初期资金短缺, 难以负担热闹街区高昂的租金。

在了解到他的创业困难后, 仙霞新村街道结合整个社区的公共空间改造, 让俞伟的创业计划成功在这里生根发芽。咖啡店所在的弄堂, 紧邻虹旭居民区, 在社区更新改造后, 这里华丽变身成“虹旭乐邻坊·中环无忧谷”公共社区空间, 一整面色彩鲜艳的彩绘墙, 全市首个“社区生境花园”, 让这里成为喜闻乐见的打卡点, 也为咖啡店带来了人气。

俞伟牢牢抓住了这个机会, 认真打理咖啡馆每个角落, 一束束经过精心搭配的花

束为这方空间增添了生活之美。街道就业创业服务站的工作人员还向俞伟介绍了人社部门市、区两级的创业扶持政策, 帮助俞伟落实创业初期的各种扶持。

对于俞伟担心的经营管理问题, 上海市创业指导专家志愿团长宁分团专家黄振书, 结合企业的经营状况、核心特色和未来规划, 对咖啡店的经营模式和日常管理量身打造了指导方案并提出建议, 让咖啡馆

真正地融入社区。

2022年, 俞伟在长宁创业创新大赛中获得了残疾人自强创业奖。据了解, 近年来, 长宁连续在三届创业创新大赛中设置残疾人专项赛道, 鼓励自主创业, 涌现出了一批残疾人创业典型, 展示了自强不息的精神。

未来, 俞伟还想同时在线上线下双管齐下, 再结合花艺设计, 用更多的互动让咖啡馆与社区产生更多的链接, 用自己的技艺温暖回馈街道和居民。

“面对面”听取需求, “实打实”解决难题, “心贴心”优化服务。长宁为创业者全方位护航, 助力创业企业茁壮成长。

(长宁区就业促进中心)

## 政策解读

## 创业团队孵化场地费补贴热点问题



问: 什么样的创业团队可以申请“创业团队孵化场地费补贴”?

答: 经认定的市级创业孵化示范基地成功孵化的创业团队(含个人)。

问: 今年年初王先生入驻了一家市级创业孵化示范基地, 并在那里成立了小微企业。听说成功孵化的创业团队可以申请孵化场地费补贴, 请问有什么具体条件吗?

答: 申请人应同时满足以下申请条件:

(1) 创业团队入驻市级创业孵化示范基地孵化, 签订书面孵化场地租赁协议, 并支付工位费用;

(2) 创业团队负责人在孵化协议期内成功创办小微企业、个体工商户、民办非企业、农民专业合作社四类创业组织且担任法定代表人(负责人)或合伙人。

问: “创业团队孵化场地费补贴”补贴标准是多少?

答: 补贴标准以创业团队入孵之日起到创业组织注册登记之间实际承担的孵化场地费为限。每个团队补贴标准最高不超过10000元, 补贴支付到创业组织单位账户。

问: “创业团队孵化场地费补贴”补贴期限为多久?

答: 从创业团队入孵之日起不超过6个月。

问: “创业团队孵化场地费补贴”有申请时效吗?

答: 申请创业团队孵化场地费补贴须在创业组织注册登记之日起的6个月内提出。市级创业孵化示范基地摘牌后入孵的创业团队(含个人)不再享受本政策。

(“海纳百川”微信公众号)

## 信息速递

## 北蔡科技孵化器正式“起航”

为积极响应人力资源社会保障部门开展“源来好创业”青年创业资源对接服务季活动, 聚焦区域内孵化器建设工作, 做好基地创建指导工作, 近日, 浦东新区首个镇集体资产投资运营的科技孵化器项目“北蔡科技孵化器”在BHC中环中心举行起航仪式, 标志着北蔡镇镇域内创新要素聚集新高地正式落成。

本次活动以“双高聚力

逐梦未来”为主题, 旨在全面展示北蔡科技孵化器积极发挥自身优势, 建立健全北蔡全链条孵化育成体系, 搭建科技型成长企业成长阶梯, 通过“场地资源对接、创业指导、政策落实、人才支持、融资对接”等特色化服务, 让科创企业能够在这里生根发芽, 为北蔡经济发展添砖加瓦, 共生共赢。

起航仪式上, 北蔡科技孵化器工作人员分享了其服务体系及空间情况。据介绍, 北蔡科技孵化器整层面积约1280平方米, 对符合条件的创业载体直接对接、快速入驻。孵化器的自有设施设备资源信息、入驻项目提供的产品服务信息也将开放共享, 为有需求的创业实体提供产业链上下游供需对接机会。

作为北蔡镇首个集体资产投资运营的项目, 北蔡科技孵化器着力于培育小微企业发展而孕育, 用最优的政策、最好的服务、最佳的保障, 营造创新创业氛围, 助力企业的

全生命周期成长。

活动当天, 为了更加了解入驻项目生产经营状况, 更好地为服务对象答疑解惑, 北蔡科技孵化器还对接了上海市创业指导专家志愿团浦东分团, 与3位创业指导专家进行了服务签约, 旨在通过实地走访、远程会诊、结对帮扶、驻点服务等方式, 为入驻项目提供项目发展解决方案。同时, 根据创业导师擅长领域、研究专业、指导方向等特点, 有针对性地分批开展巡回指导、跟踪指导、专家讲座、创业沙龙等活动, 促进服务对象与创业导师对接见面、双向选择。

北蔡镇地处金色中环发展带、张江科学城扩容区的重要位置, 有着得天独厚的区位优势。在北蔡这块发展的热土上, 正在加强科创企业培育能力, 加快推进未来产业培育布局, 打造科创高地和人才集聚地。未来, 北蔡还将积极贯彻浦东新区引领区建设的精神, 构建集人才、

载体、科技服务、金融支持、商业模式等诸多创新元素在内的综合创新生态体系, 从而加快推动镇域经济转向高质量发展新阶段, 努力成为孵化器、开发区、镇产业合作联动的典范。

(浦东新区就业促进中心)

## 各区动态

## 上海大学嘉定科技园第一期创新创业训练营举办



近日, 由嘉定区人力资源和社会保障局指导、中国(上海)创业者公共实训基地嘉定分基地主办、上海大学嘉定科技园承办的“嘉创行”创业能力提升第一期Mini-MBA创新创业训练营在上海大学嘉定科技园多媒体中心顺利举办, 来自全国各地的30多名优秀青年创业者参加。

本次活动聚焦“AI数字赋能”领域, 让科技企业在大数据和深度学习的加持下焕发出新的光彩。活动特邀上海大学教授师萍讲述关于价值共创的创业模式, 以及在互联网和AI时代, 初创企业如何摆脱竞争逻辑的困扰, 如何通过与客户和供应商的共创, 寻找自己的创业方向。

在本次训练营中, 创业学员们分为6个小组, 在“天马行空”中碰撞出自己的创业想法。从如何让传统的制造业领域在新技术的支持下焕发活力, 到通过大数据分析优化外贸项目的货物配置选择, 再到如何通过人工智能进行储能材料的制造优化。大家通过理论学习、组内讨论、跨组交互、汇报演讲等多种形式, 让各自跨行业跨领域的想法逐渐完善。

最后, 6个小组分别进行了项目路演, 投资人则对各个项目给予实际的评判和反馈, 以检验学员们所学知识和技能。此次训练营的获奖团队将会获得上海大学未来合伙人项目体系内的初创企业股权投资代币“未来币”的奖励, 各组项目通过“2天的课程、5天的商业计划书定制化打磨、1天的项目路演”的“2+5+1”模式进行不断优化完善, 直接进入区人社局的项目培养通道, 为将来的创业比赛筛选出更多有潜力的黑马项目。

上海大学嘉定科技园第一期Mini-MBA创新创业训练营主要面向大学生、创业人员、企业高管和任何有志于创业人士, 为科技创业者提供了一个富有启发性和挑战性的平台, 在倾听分享、实践探索、项目链接中不断提升自我, 以期在未来的创业道路上取得更大成就。

(嘉定区就业促进中心)

